

В диссертационный совет 6Д.КОА-018 при Таджикском национальном университете (734025, г.Душанбе, ул.Буни Хисорак)

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Давлатова Хизра Хакимовича на тему «Международно–правовая защита трудящихся–мигрантов и членов их семей», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.10 – Международное право; Европейское право.**

**Актуальность избранной темы исследования** обусловлена тем, что проблема трудовой миграции является одной из наиболее актуальных в XXI веке. Современное общество разными способами стремится к глобализации, и трудовая миграция является неотъемлемой частью этого процесса. Экономическое развитие любого государства находится под влиянием эффективности регулирования трудовой миграции. Таким образом, правовое регулирование трудовой миграции относится к важнейшим задачам каждого государства, и более того всего мирового сообщества.

Миграция сегодня стала глобальным явлением растущего масштаба и сложности. Многие страны мира теперь являются местом происхождения, транзита или назначения работников-мигрантов. Динамика трудовой миграции может оказывать огромное влияние на социально-экономическую ситуацию в странах происхождения, транзита или назначения мигрантов. В последних трудовая миграция может способствовать омоложению рабочей силы, обеспечить функционирование трудоинтенсивных отраслей, таких как сельское хозяйство, строительство и личные услуги, стимулировать предпринимательство, поддержать работу систем социальной защиты, а также помочь в удовлетворении кадровых потребностей. В свою очередь,

страны происхождения получают пользу в виде денежных переводов, которые мигранты отправляют на родину своим семьям, и в виде инвестиций, технологий и важнейших навыков, источником которых выступают вернувшиеся мигранты и сообщества соотечественников за границей.

Грамотное правовое регулирование вопросов, связанных с трудовой миграцией, является важной задачей для каждого демократического государства, которое заинтересовано в защите своих граждан и обеспечении социально-экономических гарантий для них. На наш взгляд, научные изыскания в области защиты прав трудящихся-мигрантов и членов их семей представляются важными с точки зрения пополнения отечественной научной доктрины новыми идеями и предложениями практического характера.

#### **Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации.**

Достоверность результатов исследования подтверждается научной аргументированностью исходных теоретических положений. Результаты исследования получены на основе анализа научно-теоретических положений исследований отечественных и зарубежных ученых в области общей теории права, философии права, юридической психологии, политологии, а также действующих законов и нормативных правовых актов Республики Таджикистан, что дало возможность диссидентанту в достижение реализации поставленных задач и получить новые научные результаты.

Диссидентантом логично и правильно сформулированы цели и задачи исследования, определены объект, предмет и период диссидентационного исследования, применены общенаучные и специальные методы познания, позволившие исследовать основные проблемы, существующие в области обеспечения прав трудящихся-мигрантов и членов их семей в условиях современности.

**Теоретическая и практическая значимость исследования** состоит во всестороннем анализе наиболее актуальных проблем в области обеспечения прав трудящихся-мигрантов и членов их семей. На основе богатой доктринальной базы, а также имеющейся практики международно-правового регулирования вопросов обеспечения прав трудящихся-мигрантов соискатель сформулировал обоснованные выводы и предложения практического характера, которые могут быть использованы для совершенствования законодательства в области миграции.

**Степень достоверности результатов** обоснована выбором избранных методов исследования, научных теоретических и практических материалов, анализом правовой действительности и правовой базы Республики Таджикистан, международно-правовых норм, практики международных межправительственных организаций правозащитного характера и национальных механизмов по защите прав человека.

**Личный вклад соискателя.** Общая концепция диссертации, ее структура, уровень понимания рассматриваемых в ней проблем, сформулированные основные результаты и выводы работы, положения, выносимые на защиту, отражают конкретный творческий вклад автора и исключительно его точку зрения на рассматриваемую проблематику.

**Структура работы** обладает внутренним логическим единством, последовательным изложением собранного материала и вытекает из сформулированных автором объекта, предмета, цели и задачи исследования. Диссертационное исследование изложено на 172 страницах, состоит из трёх глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованных нормативных правовых актов, специальной литературы, а также списка публикаций соискателя.

**Первая глава «Теоретические и исторические аспекты формирования понятий и принципов в области трудовой миграции».** В данной главе соискатель акцентирует своё внимание на понятиях, видах и предпосылках трудовой миграции (стр.17 – 39), а также на общих и специальных принципах международно – правового регулирования трудовой миграции (стр.39 – 56).

**Вторая глава «Международно – правовое регулирование вопросов защиты прав трудящихся–мигрантов и членов их семей в рамках Организации объединённых наций».** В данной главе автором исследована роль ООН в формировании международно – правовых основ в области трудовой миграции (стр.57 – 89), а также роль уставных и договорных органов ООН в области защиты прав трудящихся–мигрантов и членов их семей (стр.89 – 116).

**Третья глава «Региональные и двусторонние механизмы защиты прав трудящихся–мигрантов и членов их семей»** посвящена вопросам изучения международно – правовых аспектов защиты прав–трудящихся мигрантов и членов их семей в рамках Содружества Независимых Государств (стр.117 – 130), а также участия Республики Таджикистан в соглашениях двустороннего характера по вопросам защиты прав трудящихся–мигрантов (стр.130 – 138).

В каждом параграфе автором сформулированы выводы, обобщающие отдельные положения, выносимые на защиту.

**Заключение о соответствии диссертации установленным требованиям.** Диссертация Давлатова Хизра Хакимовича на тему «Международно – правовая защита трудящихся - мигрантов и членов их семей» соответствует всем требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам. Однако, несмотря на положительные результаты к диссертационному исследованию Давлатова Хизра Хакимовича, отметим некоторые **спорные моменты:**

1. Соискатель в З положении, выносимых на защиту отмечает (стр.11), что проблему международной миграции невозможно решать в отрыве от проблем социально-экономического характера. Однако, отметим, что несмотря на существующие научные исследования в области экономики и миграции, в том числе среди отечественных авторов, соискатель не развил данную мысль в своей работе в виде сформулированного вывода;

2. В 6 положении выносимом на защиту (стр.13), соискатель отмечает, что в системе международных соглашений ООН универсального характера, направленных на защиту прав человека, Конвенция о защите прав всех трудящихся - мигрантов и членов их семей 1990г. занимает одну из самых слабых позиций в части её подписания и ратификации со стороны государств – членов ООН. Можно даже говорить о крайне низкой степени эффективности Конвенции в глобальном масштабе. Считаем, что соискатель мог более подробно описать процедуру, при которой, Республика Таджикистан как участница указанной конвенции, может внести в перспективе инициативу по активизации ратификационного процесса в рамках ООН;

3. Соискатель отмечает (стр.13), что слабой стороной Конвенции СНГ о правовом статусе трудящихся–мигрантов и членов их семей 2008г., относительно Конвенции ООН о защите прав трудящихся–мигрантов и членов их семей 1990г., является недостаточное закрепление и отсутствие существенного массива норм, касающихся процессуальных прав трудящихся–мигрантов и членов их семей. По нашему мнению, сравнение конвенций ООН и СНГ носит не совсем корректный характер, так как соглашение, заключенное в рамках ООН, носит универсальный характер.

**Вывод:** Диссертационное исследование Давлатова Хизра Хакимовича на тему «Международно – правовая защита трудящихся - мигрантов и членов их семей» соответствует всем критериям предъявляемыми пунктами 31, 33-35 «Порядка присвоения ученых степеней» утвержденными постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., N 267, является

завершённым и значимым исследованием актуальной проблемы, содержащим научно-обоснованные предложения и рекомендации, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

**Официальный оппонент:**

кандидат юридических наук,  
доцент кафедры  
права, факультета истории  
и права ТГПУ имени С. Айни



Назаров Д.К.

Адрес: 734003, город Душанбе, проспект Рудаки 121  
Тел: +992(37) 224-13-83, Факс: +992 (37) 224-13-83; E-mail: info@tgpu.tj;  
www.tgpu.tj

Подпись Назарова Д.К. заверяю:  
Начальник управления кадров  
и спецчасти ТГПУ имени С. Айни

Мустафозода Абдукарим

«21» января 2023 г.

